
Істо рич но біженці відомі ще у ста ро давнь о му світі: у
695 році до н. е. 50 ти сяч осіб утек ли до Єгип ту, ря ту ю -
чись від ас сирійсь кої армії ца ря Сен на хе ри ба, що оку пу -
ва ла те ри торію Іудеї. На по чат ку но вої ери май же 300
ти сяч готів ря ту ва ли ся від на ва ли кочівників�гунів на
зем лях Римсь кої імперії. В ре зуль таті спус тош ли вих
вторг нень вікінгів до Бри танії у VII–IX століттях май же 40
ти сяч місце вих жи телів мігру ва ли на те ри торію Франції. 

Падіння Ве ли кої Римсь кої імперії під нищівни ми уда -
ра ми вар варів суп ро вод жу ва ло ся безп ре це де нт ним пе -
реміщен ням знач них мас лю дей («ве ли ке пе ре се лен ня
на родів»). Пер ший хрес то вий похід (1096–1099 рр.)
спри чи нив ма со ву міграцію му суль ман із за хоп ле них ли -
ца ря ми «свя тих місць»: більш як півмільйо на арабів і
турків ста ють біжен ця ми. Спра вж ня ма со ва вте ча відбу -
ла ся в першій по ло вині XIII століття, ко ли мон гольські
ор ди, сіючи смерть і роз ру ху, смер чем пройш ли від Ти -
хо го оке а ну до Се ред зем но го мо ря. Сотні ти сяч ки тайців,
арабів, ру сичів, персів, по ляків та угорців утіка ли до
сусідніх країн, на ма га ю чись уря ту ва ти ся від страш ної на -
ва ли. Од нак по я ву біженців спри чи ня ли не ли ше воєнні
дії. Ти сячі лю дей у Європі та Азії до сить час то зміню ва ли
місце про жи ван ня че рез епідемії чу ми [3, с. 25�36].

У 1960�х ро ках проб ле ма біженців гост ро пос тає в
Аф риці,  а вже нас тупні два де ся тиліття ха рак те ри зу ють -
ся ви ник нен ням ве ли ких міграційних по токів у Півден -
но�Східній Азії та Ла тинській Аме риці. Виз на чаль ною
ри сою конфліктів на цих те ри торіях бу ло те, що міграція
виз на ва ла ся чи не ос нов ною ме тою во ро гу ю чих сторін,
котрі праг ну ли пе ре хо пи ти яко мо га більші зе мельні
площі або прос то за хо пи ти власність біженців. До Євро -
пи ба га то іммігрантів при бу ва ли з азійсь ких та аф ри -
кансь ких країн, про те найбіль ший з часів Дру гої світо вої
війни прип лив біженців був пов’яза ний із
внутрішньоєвро пейсь ки ми подіями – по я вою но вих ак -
торів міжна род них відно син після роз па ду СРСР, війною
у ко лишній Югос лавії то що [2, с. 60–62].

Універ салізація проб ле ми біженців пот ре бу ва ла
ство рен ня ме ханізмів їх за хис ту й ух ва лен ня відповідних
міжна род но�пра во вих до ку ментів у цій ца рині на гло -
баль но му та регіональ но му рівнях. Нор ми, що сто су ють -
ся біженців, містять ся в Же невсь ких кон венціях про за -
хист жертв війни 1949 ро ку та двох до дат ко вих про то ко -
лах до них 1977 ро ку; у Кон венції про вре гу лю ван ня спе -
цифічних ас пектів проб лем біженців в Аф риці 1969 ро ку;

спеціальні пи тан ня що до по вод жен ня з пе реміще ни ми
осо ба ми містять ся у Про то колі про за хист біженців до
Євро пейсь кої кон венції про кон сульські функції 1967 ро -
ку та в Євро пейській угоді про пе ре да чу відповідаль ності
що до біженців 1980 ро ку. 

Універ саль ним міжна род но�пра во вим ак том є Кон -
венція ООН про ста тус біженців 1951 ро ку, до пов не на
спеціаль ним Про то ко лом 1967 ро ку. Обид ва до ку мен ти
вва жа ють ся знач ним здо бут ком міжна род но го співто ва -
ри ст ва та є най ма сш табнішою ко дифікацією пра во вих
норм, що ре гу лю ють пи тан ня пе реміщен ня біженців і по -
даль шо го по вод жен ня з ни ми. Їх ба зо вий ха рак тер
виз на     но в усь о му світі на гло баль но му та регіональ но му
рівнях. Відповідно до Кон венції, біжен ця ми виз на ють ся
осо би, які: 

1) пе ре бу ва ють по за ме жа ми країни по ход жен ня;
2) не мо жуть або не ба жа ють ко рис ту ва ти ся за хис том

цієї країни чи по вер та ти ся ту ди; 
3) ма ють цілком обґрун то вані по бо ю ван ня бу ти

підда ни ми пе ресліду ван ню;
4) мо жуть ста ти жерт вою пе ресліду ван ня за оз на ка -

ми ра си, релігії, гро ма дя н ства, на леж ності до пев ної
соціаль ної гру пи чи політич них пе ре ко нань.

Для осіб, які за ли ша ють країну національ ної на леж -
ності, ве ли ке зна чен ня має пе ре тин міждер жав но го кор -
до ну з при чин конфліктів або ра ди каль них політич них,
соціаль них чи еко номічних змін у дер жаві. Ад же ті з них,
хто пус каєть ся в манд ри з еко номічних мо тивів, зад ля
влас ної ко ристі чи зі зло чин ни ми наміра ми, не підпа да -
ють під за хист Уп равління Вер хов но го Коміса ра ООН у
спра вах біженців (УВКБ) [5, с. 54].

Згідно з Кон венцією 1951 ро ку, біжен цям на да ють ся ті
ж самі пра ва, що й іно зем цям, як що для них не пе ред ба -
чені спри ят ливіші умо ви пе ре бу ван ня. У де я ких пра вах
(нап рик лад, пра во на по чат ко ву освіту, ви на го ро ду за
пра цю, уря до ву до по мо гу) во ни навіть зрівню ють ся з
гро ма дя на ми країни, яка їх прий має, як що, звісно, пе ре -
бу ва ють на її те ри торії на за кон них  підста вах .

Важ ли вим, із точ ки зо ру міжна род но го пра ва, є
виз на чен ня конк рет них прав біженців. До них на сам пе ред
не обхідно віднес ти пра во жи ти в без пеці, яке є важ -
ливішим за пра во за ли ша тись у власній гро маді чи країні
за на яв ності там пев них заг роз; пра во на гро ма дя н ство –
про цес йо го на бут тя та втра ти; пра во при тул ку – за хист
національ ни ми уря да ми осо би, яка пе реслідуєть ся, відВі
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На талія ЗІНЧЕН КО,
сту де нт ка IV кур су Інсти ту ту
міжнарод них відно син Київсь ко го
національ но го універ си те ту 
імені Та ра са Шев чен ка

Ста нов лен ня інсти ту ту
за хис ту прав біженців
у сис темі міжна род но го
пра ва: су час ний етап
Міграційні процеси стали невід'ємною ознакою розвитку
людства від самого його зародження. Здебільшого люди
залишали обжиті місця не з власної волі, а для того, щоб
вижити, захистити життя. Глобального характеру міграція
набула з кінця 80�х � початку 90�х років ХХ століття, коли під
впливом цього явища опинилися всі континенти. За даними
ООН, сьогодні у світі налічується близько 15 мільйонів біженців:
це мешканці різних регіонів, які через конфлікти, стихійні лиха,
грубе порушення прав людини були змушені залишити свої
домівки й шукати притулку чи захисту в інших країнах. Саме
тому розв'язання проблеми біженців наразі в епіцентрі
міжнародного життя. А однією з конфліктогенних проблем
міжнародної міграції нині вважається  інститут біженців [7, с. 6].
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конк рет них по ся гань на її гідність, честь, жит тя та здо ров’я,
внаслідок чо го мо же ви ник ну ти заг ро за її при род ним пра -
вам; пра во non�refoulment (пра во «не вис лан ня») – дер жа -
ви по винні за без пе чу ва ти за хист біженців і не по вер та ти на
те ри торію, де їхнь о му жит тю чи сво боді заг ро жує не без пе -
ка; пра во от ри ман ня біжен ця ми тим ча со во го за хис ту, яке
по ля гає в не гай но му на данні при тул ку [6, с. 206–212].

Кон венція виз на чи ла пра во вий ста тус біжен ця, зок ре -
ма осо бистісний ста тус, виріши ла пи тан ня ру хо мо го й не -
ру хо мо го май на, ав торсь ких та про мис ло вих прав, пра во
на асоціацію та звер нен ня до су ду. Пе ред ба че но й зо -
бов’язан ня біженців дот ри му ва ти ся по рядків країни, на
те ри торії якої во ни пе ре бу ва ють, ви ко ну ва ти за ко ни та
роз по ряд жен ня, а та кож підко ря ти ся за хо дам, що вжи ва -
ють ся для підтрим ки гро мадсь ко го спо кою та не ди ск -
римінації осіб за оз на ка ми ра си, статі чи релігії [6, с. 179].

З ог ля ду на те, що Кон венцію бу ло прий ня то після
Дру гої світо вої війни, дер жа ви�учас ниці ма ли на меті пе -
ре дусім за хис ти ти осіб, котрі ста ли біжен ця ми під  час та
внаслідок війсь ко вих дій. Од нак де які осо би, при четні до
розв’язан ня аг ресії та воєнних зло чинів, та кож на ма га -
ли ся ско рис та ти ся за хис том іно зем них дер жав, аби
уник ну ти відповідаль ності за власні діян ня. Відповідно
Же невсь ка кон венція про ста тус біженців 1951 ро ку
місти ла зас те ре жен ня що до не мож ли вості злов жи ван ня
на да ним за хис том. Логічним бу ло і зап ро вад жен ня по -
ло жен ня про за хист, що як ви ня ток на даєть ся в разі не -
обхідності, аби ме ханізми за хис ту в ок ре мих дер жа вах
не при пи ня ли своєї дії. Міжна род не співто ва ри ст во
сподіва ло ся, що Кон венція зна до бить ся йо му на
порівня но ко рот кий термін – до по ки не бу де ос та точ но
розв’яза но проб ле ми війсь ко вих біженців. На жаль, ці
надії не справ ди ли ся. Біженців ста ва ло де далі біль ше, а
Кон венція, на разі зміне на та до пов не на про то ко лом, і
сь о годні є універ саль ним до ку мен том, що ре гу лює пи -
тан ня пе реміщен ня осіб у всь о му світі [5, с. 52–53]. 

По чи на ю чи з 1 січня 1951 ро ку зу сил ля міжна род но го
співто ва ри ст ва з на дан ня до по мо ги біжен цям ко ор ди нує
Уп равління Вер хов но го Коміса ра ООН у спра вах біженців
(УВКБ), яке відповідно до сво го Ста ту ту є не політич ною ус -
та но вою, а діяльність її має соціаль ний та гу манітар ний ха -
рак тер. Зав дан ня ми уп равління є за без пе чен ня міжна род -
но го за хис ту біженців під егідою ООН і по шук розв’язан ня
їхніх проб лем на дов гот ри ва лу перс пек ти ву че рез на дан ня
до по мо ги уря дам і не у ря до вим ор ганізаціям під час доб -
ровіль ної ре патріації біженців або їхнь о го об лаш ту ван ня у
но вих країнах пе ре бу ван ня [9, с. 82–84].

Зад ля розв’язан ня проб ле ми біженців, міжна род на
спіль но та вкла ла чи ма ло коштів у ство рен ня роз га лу же -
ної ме режі ус та нов та роз роб ку па ке та пра во вих до ку -
ментів, що ре гу лю ва ли б пи тан ня на дан ня до по мо ги ви -
му ше ним пе ре се лен цям. Ура хо ву ва ли ся ре акція на си ту -
ацію, ува га до біженців та умо ви  пе ре бу ван ня в країні,
що їх прий має. До ком пе тенції УВКБ лю ди на пот рап ля ла
ли ше тоді, ко ли пе ре ти на ла кор дон іншої дер жа ви та шу -
ка ла при тул ку на її те ри торії. Од нак май же нічо го не ро -
би ло ся для то го, щоб за побігти по яві біженців, усу нув ши
самі при чи ни пе реміщен ня на се лен ня.

У 1950–80�х ро ках дер жа ви світу дійшли кон сен су су
що до ви ко нан ня УВКБ своєї гу манітар ної функції ли ше
сто сов но на яв них по токів біженців. Будь�які зу сил ля із
за побіган ня цим ру хам вва жа ли ся «політич ни ми» і то му
недієви ми, ад же кон цепція УВКБ як су то гу манітар ної ор -
ганізації пе ред ба ча ла на явність уже пе реміще но го на се -
лен ня і фак тич них проб лем йо го влаш ту ван ня, а не
розв’язан ня проб лем біженців уза галі [5, с. 224]. До то го
ж УВКБ орієнту ва ло ся май же ви нят ко во на тих, хто
підпа дав під виз на чен ня Кон венції 1951 ро ку. По за ува -
гою та без мож ли вості от ри му ва ти ма теріаль ну до по мо -
гу за ли ши ли ся інші враз ливі гру пи: біженці у влас них
країнах; ко лишні біженці, які по вер ну ли ся до до му; осо -
би, які шу ка ли при тул ку, та їм бу ло відмов ле но в йо го
на данні; осо би, які емігру ва ли до інших країн з еко -
номічних при чин.

Нині проб ле ми біженців розв’язу ють де що інак ше,
аніж ко лись. По�пер ше, УВКБ заз на ло ор ганізаційних

змін, згідно з яки ми йо го ком пе тенція по ши ри ла ся на
нові «нес тан дартні» га лузі діяль ності: на дан ня за хис ту та
до по мо ги на се лен ню, що пост раж да ло під час війни;
наг ляд за за до во лен ням пот реб по вер не них осіб та осіб,
пе реміще них усе ре дині країни; на дан ня точ ної інфор -
мації про міграційні мож ли вості по тенційним шу ка чам
при тул ку. Усе це пе рет во ри ло УВКБ ООН із  спеціалізо ва -
но го уп равління у спра вах біженців на поліфункціональ -
ну ор ганізацію. Вод но час до розв’язан ня проб ле ми
біженців бу ло за лу че но й інші інсти туції: Ра ду Без пе ки
ООН, НА ТО, ОБСЄ, регіональні ус та но ви (Еко номічна
співдружність західноаф ри кансь ких дер жав, Євро пейсь -
кий Со юз) і спеціалізо вані уг ру по ван ня (Центр з прав лю -
ди ни ООН, Прог ра ма роз вит ку ООН, Світо вий банк). Це
сприяє всебічно му розв’язан ню проб ле ми, за без пе чу ю -
чи за хист лю ди ни, підтрим ку стабіль но го еко номічно го
роз вит ку, конт роль за ма со ви ми міграційни ми ру ха ми.
Ідеть ся про комбіно ва ний  регіональ ний підхід, за яко го
поєдну ють ся зу сил ля країн по ря тун ку та  країн, що прий -
ма ють, а та кож інших урядів, міжна род них і во лон терсь -
ких ор ганізацій [6, с. 225].

Сь о годні зу сил ля УВКБ спря мо вані на вре гу лю ван ня
си ту ації, яка скла ла ся на Аф ри кансь ко му кон ти ненті.
Внаслідок ре во люцій, що про ко ти ли ся 2011 ро ку те ри -
торіями Тунісу, Єгип ту, Лівії, Бах рей ну, Єме ну, кон ти нен -
таль на Євро па по тер пає від нап ли ву мігрантів. Тіль ки на
ост рові Лам пе ду за у південній Італії пе ре бу ва ють близь -
ко 4 ти сяч осіб. Для при бу лих ство ре но спеціальні та бо -
ри, про те кількість біженців що ден но зрос тає. Цивіль не
на се лен ня, ос нов ним за робітком яко го є ту ризм і ри -
баль ство, за не по коєне си ту ацією, ад же надмірна
кількість мігрантів мо же знач но погірши ти ма теріаль не
ста но ви ще місце вих жи телів. У зв’яз ку з цим Італія по го -
ди ла ся роз по ча ти гу манітар ну місію, виділи ла 5 міль -
йонів євро на за купівлю про дуктів хар чу ван ня та пред -
метів пер шої не обхідності і навіть пла нує спо ру ди ти на
те ри торії Тунісу на ме то вий табір, аби на місці ко ор ди ну -
ва ти на дан ня до по мо ги пост раж да лим. Країна має ста ти
прик ла дом для інших дер жав, які спри я ти муть роз -
в’язан ню цієї проб ле ми, ад же тіль ки спіль ни ми зу сил ля -
ми мож на упе ре ди ти по даль ше пе реміщен ня біженців з
Італії на те ри торію інших дер жав ЄС [8].

Кри зо ва си ту ація скла ла ся й що до пе ре се ленців із
Лівії. Близь ко 320 ти сяч лівійців утек ли до Єгип ту, Тунісу,
Ніге ру й Ал жи ру. Лю ди по бо ю ють ся пе ресліду вань та на -
падів із бо ку прибічників уря ду в західних регіонах дер -
жа ви. Тож УВКБ спря мо вує свої зу сил ля на вре гу лю ван -
ня проб ле ми як усе ре дині країни, так і по за її ме жа ми.
Уп равління на да ло гу манітар ну до по мо гу в рам ках
Всесвітньої про до воль чої прог ра ми ООН (із бюд же том у
39,2 мільйо на до ларів). Ди тя чий фонд ООН (ЮНІСЕФ),
зва жа ю чи на знач ну кількість жінок та дітей, пост раж да -
лих унаслідок воєнних су ти чок, та кож дос та вив на
лівійсь ко�тунісь кий кор дон то ва ри пер шої не -
обхідності [1].

Прик ро конс та ту ва ти, але са ме конфлікти (міжна -
родні або внутрішні) спри чи ня ють ма сові по ру шен ня
прав і сво бод лю ди ни, спо ну ка ю чи на се лен ня шу ка ти
при тул ку й за хис ту за кор до ном. Вод но час ви му ше не пе -
реміщен ня ве ли ких мас лю дей заг ро жує ви ник нен ням
до дат ко вої нап ру же ності, но вих кри зо вих си ту ацій, мо -
же приз вес ти до по ши рен ня конфлікту за межі
країни�епіцент ру, дес табілізації си ту ації у шир ших
масш та бах. Інак ше ка жу чи, біженство – наслідок і вод -
но час при чи на ви ник нен ня заг роз осо бистій, ко лек -
тивній та міжна родній без пеці. То му розв’язан ня проб ле -
ми біженців фак тич но дорівнює віднов лен ню без пе ки на
всіх рівнях, що відповідає як життєво важ ли вим інте ре -
сам ок ре мої осо би, так і пріори те там гло балізо ва но го
світу.

Ос танніми ро ка ми прак ти ка на дан ня при тул ку в
Європі про де мо н стру ва ла на явність двох мож ли вих
шляхів розв’язан ня цієї проб ле ми. Більшість євро пейсь -
ких країн на да ють при ту лок  не ли ше ка те горіям осіб,
виз на че них Кон венцією 1951 ро ку, а й з гу манітар них
мірку вань. Тоб то осо ба, що за нор ма ми Кон венції не є
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Революційні події у Північній Африці сколихнули світову спільноту, вплинувши не лише на
внутрішньополітичний розвиток країн регіону, а й на їхні подальші взаємини з іншими
суб’єктами міжнародних відносин. Незалежно від того, які сили прийдуть до влади після
стабілізації ситуації у цих державах, систему зовнішніх зносин їм доведеться розвивати на базі
нинішніх зв'язків. З огляду на це стає зрозумілим взаємний інтерес країн Північної Африки та
європейських держав. Зокрема, варто звернути увагу на формування нової близькосхідної
стратегії ФРН, що якраз і пов'язано з революційними зрушеннями. Ві
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біжен цем, за на яв ності ва го мих при чин (заг ро за тор тур
чи смерт ної ка ри на батьківщині, хво ро ба, вагітність,
відсутність до ку ментів) мо же от ри ма ти дозвіл на про жи -
ван ня на те ри торії іно зем ної дер жа ви до ча су усу нен ня
пе реш код для по вер нен ня в країну по ход жен ня.

Іншою фор мою комп ромісу мож на наз ва ти прак ти ку
«тим ча со во го» при тул ку, ко ли до по мо га на даєть ся за
умо ви, що після закінчен ня воєнних дій і нор малізації си -
ту ації біженці по вер нуть ся до країни по ход жен ня або
по винні бу дуть уре гу лю ва ти свій ста тус у країні, що їх
прий має, відповідно до ви мог Кон венції 1951 ро ку, тоб то
до ве дуть, що їхнє по вер нен ня не мож ли ве, оскіль ки на
батьківщині їм заг ро жує пе ресліду ван ня.

Окрім так ти ки об ме жен ня дос ту пу шу качів при тул ку
на те ри торію іно зем ної дер жа ви та відго род жен ня від
них національ ни ми кор до на ми, на міжна род них фо ру -
мах і кон фе ренціях роз роб ля ють й інші ме то ди ско ро -
чен ня прип ли ву біженців. Ідеть ся про зас то су ван ня усіх
мож ли вих еко номічних, політич них, дип ло ма тич них ва -
желів впли ву, спря мо ва них на розв’язан ня конфлікту з
ме тою уник нен ня заг ро зи жит тю лю дей. Пре вен тивні
дов го ст ро кові за хо ди, нап рик лад, прог ра ми роз вит ку,
мо жуть уза галі до по мог ти уник ну ти конфлікту. Як що ж
він роз по чав ся, а лю ди ря ту ють ся ма со вою вте чею, нор -
малізацію ць о го про це су умож лив лює інтен сив на до по -
мо га на се лен ню че рез на дан ня при тул ку й ло калізацію
проб ле ми в місці її ви ник нен ня.

Пра вові нор ми, що сто су ють ся за хис ту прав біженців
у су час но му світі, до сить чис ленні й не од норідні, то му
єди ної точ ки зо ру що до їхнь о го місця в сис темі міжна -
род но го пра ва не має. Спе цифіка пра во во го ста ту су
біженців по ля гає у то му, що на них по ши рю ють ся ос новні
пра ва лю ди ни, які зас то со ву ють ся до всіх осіб не за леж но
від ста ту су і ма ють за галь ний ха рак тер. Вод но час во ни
ко рис ту ють ся пра ва ми та привіле я ми, що на да ють ся на
підставі спеціаль них універ саль них і регіональ них міжна -
род них угод ли ше пе реміще ним осо бам [4, с. 9].

Відповідно, міжна род не пра во за хис ту прав біженців
мож на вва жа ти інсти ту том у сис темі міжна род но го пра -
ва за хис ту прав лю ди ни. Принаймні, вирішен ня пи тан ня
біженців, яке на ле жить до най ма сш табніших і най бо -
лючіших, пот ре бує ско ор ди но ва них зу силь міжна род но -
го співто ва ри ст ва. Тіль ки об’єднав шись, спіль ни ми зу -
сил ля ми мож на наб ли зи ти ся до єди но пра виль но го вре -
гу лю ван ня си ту ації, що скла ла ся.
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